

*Пашя.* У насъ повече-то добытъкъ ся поминува съ пашыж; за това и за неж трѣбува да речемъ нѣкож думж. Както храненіе-то на яслж не бѣда да бѣде безъ никаквж основж, така и пашя-та трѣбува да ся докара да бѣде наспротивъ добытче-то.

На коніе най-добрѣ поноси широка, равна и суха пашя.

Говеда-та зачто-то грызтъ трѣвж-тж само съ бръны-ты си, трѣбува да ся пуцать на пашыж въ высокж трѣвж; тын по-добрѣ налитать на такъвж пашыж, дѣто има влажнж и ядрж трѣвж. Овца-та пакъ повече обыча сухж, кжжж и мерязливж трѣвж; трѣва, по влажны и киселы долове и по мочюрливы мѣста не само ѝ не поноси, нѣ еще докарва и *метилъ*, еднж лошыж болестъ, коя-то по нѣкога затрива цѣлы стада.

Най-лошыя-та пашя бѣда за свиніе; тын и по мочюрливы мѣста можтъ да пасжтъ.

А кога-то е нужда всякаквы добытчета на еднж сщцж пашыж да пасжтъ, какво-то е по насъ, тогава трѣбува божемъ единъ извѣстенъ рядъ да ся дръжи, та овціе-ты да ся карать, дѣто сж вече минжли и пасли говеда и то не само зачто-то овціе-ты прѣгрызвать по-нагджбоко низкж-тж трѣвж, та така намирать хранж и тамъ, дѣто вече сж ся напасли говеда, нѣ еще и зачто-то на говеда-та ся не пасе тамъ, дѣто сж минжли и лѣжяли овціе та оставили дыри отъ испаренія-та си. Най-послѣ трѣбува да дохажда рядъ на свиніе-ты, зачто-то тын ровять земж-тж та развалять пашыж-тж. За свиніе най-добра пашя е по горы-ты.

И за поеніе-то трѣбува да ся знае рядъ и мѣра; зачто-то на всичкы добытчета все еднаква мѣра вода не трѣбува; най-много водж пѣжтъ свиніе-ты, по тѣхъ говеда-та, послѣ коніе-ти, а най-малко пѣжтъ овціе-ты. Вода-та трѣбува да бѣде чиста и быстра, а не отъ блата и локвы; развалена вода отъ локвы най-много врѣди копіе-ты и овціе-ты, а най-малко говеда-та. Добытче-то не бѣда да ся пои кога-то е уморено и горящо, а така сщцо не бѣда да ся пои веднага чтомъ ся е ваѣло зеленж хранж, на пр. дѣтелинж и кукурузвницж, или ячемыкъ и овесъ, на кои-то зрѣна-та набѣбвать.

За хранж-тж на млади-ты добытчета трѣба да ся глѣда съ чѣтыре очи; тын трѣбува да ся хранять добрѣ като ся начне отъ деня, въ кой-то сж излѣзли на бѣлъ свѣтъ